
Atti Parlamentari — 4158 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXII l a SESSIONE D I S C U S S I O N I — TORNATA DEL 1 3 GIUGNO 1 9 0 5 

reale fa voti perchè venga assegnato a qnel 
comune la par te di terr i torio che crede 
spettargli , giusta la r ichiesta f a t t a alla 
Giunta per la circoscrizione terri toriale dei 
comuni della provincia sedente in Palermo. 

6568. I] signor Augusto Torlonia, prin-
cipe di Civitella Cesi, presidente dell'Asso-
ciazione commerciale industr ia le agricola 
romana , rendendosi in te rpre te dei vot i di 
quel sodalizio, fa is tanza perchè sia con-
cesso alle f a t t u r e commerciali spedite in 
bus ta aperta la f r a n c a t u r a di centesimi 
cinque. 

Congedi. 
P R E S I D E N T E . H a n n o chiesto un con-

gedo, per motivi di famiglia, gli onorevoli : 
Podes tà di giorni 8 e Sorani di 10 ; e per 
ufficio pubblico l 'onorevole Morpurgo, di 
giorni 30. 

(Sono conceduti). 

Comunicazioni. 
P R E S I D E N T E . Dal sindaco di Bergamo 

ricevo il seguente t e l eg ramma: 
« Mentre ringrazio Vostra Eccellenza della 

affet tuosa commemorazione del nostro egre-
gio concit tadino Giulio Silvestri , esprimo a 
nome della rappresentanza municipale i sen-
t iment i d 'animo grato per il t r ibu to d 'af-
fe t to per la perdi ta dolorosissima e prego 
di essere in te rpre te presso il Governo ed i 
depu ta t i della riconoscenza e del deferente 
omaggio della nostra ci t tà . 

« M a l l i o n i , sindaco ». 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 

le interrogazioni. 
È pr ima quella dell 'onorevole Sanarelli, 

al ministro della pubbl ica istruzione, «per 
sapere se, conforme agli assunti impegni , 
non creda urgente presentare alla Camera 
il disegno di legge sull 'organico delle segre-
terie universi tar ie ». 

H a facoltà di r ispondere a questa inter-
rogazione l 'onorevole sottosegretario di Sta to 
per la pubblica is truzione. 

ROSSI L U I G I , sottosegretario di Stato 
per V istruzione pubblica. Credo che rare 
volte, come questa, un in ter rogato siasi 
t rova to in grado di sapere an t i c ipa tamen te 

per filo e per segno, quasi, che cosa dirà, 
l ' in terrogante , non solo, ma siasi sentito,, 
anche, così all 'unisono con i desideri e con 
gli apprezzament i di lui. 

C H I M I E N T I . Allora questa interroga-
zione è un trucco ! 

ROSSI L U I G I , sottosegretario di Staio 
per l'istruzione pubblica. Quando lo si dice 
prevent ivamente , significa, anzi, che non è 
un trucco ! È che anch' io, per lunga espe-
rienza universi taria, conosco i bisogni delle 
segreterie universitarie. 

È per ciò che mi sento all 'unisono con 
lui: poiché, gli impiegati delle nostre segre-
ter ie sono benemerit i , scarso è il loro nu-
mero, che è r imasto da t a n t i anni stazio-
nario, mentre sempre più aumentavano i 
bisogni delle Universi tà e lo sviluppo dei. 
vari rami del l ' insegnamento ; e anch'io ri-
conosco come sia s ta to da lungo tempo 
dato affidamento di provvedere. Piena-
mente, quindi, comprendo l 'assoluta ed ur-
gente necessità di s i f fa t t i provvediment i . E 
posso dire che a tale scopo provvede un 
ruolo che è s ta to già comple tamente stu-
diato, e che sarà p resen ta to alla Camera 
appena questi stadi saranno defini t ivamente 
concretat i , d 'accordo anche col ministro del 
tesoro. 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole Sanarelli 
ha facoltà di par lare per dichiarare se sia 
o no sodisfat to. 

S A N A R E L L I . Ringrazio l 'onorevole sot-
tosegretario di S ta to per la forma gentile 
colla quale ha creduto di dover rispondere 
a questa mia interrogazione. Ma mi per-
met te rà gli dica, che non sono r imas to 
p u n t o sodisfat to di quan to mi ha esposto. 

Ho infa t t i r iscontrato nel finale della sua 
r isposta un po' di ret icenza e di dubbio, 
mentre avrei desiderato u n a maggiore e più. 
esplicita chiarezza. 

Alla distanza di circa un mese dalla se-
d u t a nella quale, discutendosi il bilancio 
della pubblica istruzione, l 'onorevole Bian-
chi dava formali assicurazioni di presentare 
quan to pr ima un proget to di r iord inamento 
delle segreterie universi tar ie , l 'onorevole sot-
tosegretario di S ta to mi r isponde subor-
dinando oggi quella promessa, ad un con-
senso che è quanto vi può essere di più 
incerto, di più evanescente qua dentro, vale 
a dire il consenso dell 'onorevole ministro 
del tesoro! 

L'onorevole sot tosegretar io di S ta to (e 
dirigendomi a lui mi r ivolgo anche al mi-
nistro del tesoro e al ministro dell ' istru-
zione) sa in quali t r ist i condizioni si trovino-


